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课堂教学设计 

课题名称 1-1 开关电器 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、低压电器元件 

教学目标 

知识目标 

了解电气控制技术的应用和发展历程；了解低压电器分类，电

磁式电器电机工作原理和结构，开关电器和熔断器的种类、用

途、图形符号和文字符号。 

技能目标 
能按照国家标准选用开关电器和熔断器，按照操作规范正确进

行开关电器和熔断器的装配和检测。 

素质目标 尊重标准，自觉学习，树立民族自信 

教学重点 电器元件的图形符号和文字符号 

教学难点 无 

学情分析 
本课程是学生在学习电机学、电气一次设备后开设的课程，具有学习本课

程一定的知识储备。由于疫情，停课不停学，采用线上直播方式进行教学。 

教学 

总体 

设计 

1.课程概述（第一次课） 

①利用典型的自动化生产视频，如汽车生产线，电力线路自动接线等视频，

让学生了解现代电气控制技术应用，在国民生产中的重要性。 

②对比国内外电气控制技术发展情况，尤其是疫情之下中国科技的速度与

力量，建立学生的科技精神，科技自信。 

③课程的教学内容和学时分配，学习要求，考核方式等。 

2低压电器等基本知识 

系统介绍低压电器的分类，功能。电磁式电器的结构、工作原理及技术参

数。 

3.典型开关电器的选用 

通过在工程实际应用中开关电器的作用，了解它们的功能和接线方法；重

点讲解图形符号的画法和意义。教学过程中借助视频、动画、仿真软件辅助教

学。 
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4.利用实操直播和相关视频，演示开关电器的接线工艺要求，测试方法。

电器元件性能直接影响工作电路的安全。提示，实际工作和生活中要切记用电

安全，建立安全用电的意识。 

课外拓展 
课堂精讲，学生利用课下浏览相关资源，自己学习，完成相关作业或任务，

巩固学习成果，提升综合素养。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

1. 课程讲授的内容和学时

分配，学习要求，教学方法，考

核方式。 

2.开关电器 

发布学

习内容 

预习 视频， 

课件，任

务书 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[10分钟] 

引入案例，观看视频，导入

课程。 

 

播放视

频 

观看视

频，讨论 
视频， 

课件 

引入时代精

神，民族精

神 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[20分钟] 

1.课程概述 

（课程教学内容，教学计划和安

排，学习要求，教学方法，考核

方式） 

 

讲授 听讲 

问答 

 

视频， 

课件， 

认真 

 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [60分

钟] 

2.低压电器元件的分类，功能。 

 
3.电磁式电气的结构、工作原理 

 
主要由三个部分组成，即电磁

机构、灭弧装置和触头组成。 

 

讲授 

提问 

听讲 视频 认真谨慎 

安全意识 
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4.开关电器的结构、符号，安装

规范和要求。 

 

 

  5.熔断器的选用 

  

Iue≥（1.5～2.5）Ｉed                            

 Iue≥（1.5～2.5）Ied·zd＋ΣIｇ 

 

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[25分钟] 

6.开关动作过程，故障分析 

 

直播演

示 

视频 

观看  责任意识 

课

堂

教

学 

（五） 

仿真 

演练 

[10分钟] 

7.随堂测试 

 

 答题 

智能课

堂 

提交作业 行为规范 

独立思考 

课

堂

教

学 

（五） 

总结 

评价 

[10分钟] 

 评价学生测试或随堂作业完成

情况 

总结分

析 

  反思 
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课 

后 

拓 

展 

搜集相关元器件信息 

（完成任务工单） 

    

诊断改进 课堂能展示的电器元件实物有限，无法面授，沟通不够。 

 

 

工作任务：刀开关的装配 

任 务 工 单              编号：1-2-1 
工作任务 刀开关的装配 建议学时  

班级  学员姓名  工作日期  

任务目标 

1.知道刀开关的结构、功能，能识别常用的刀开关；  

2.掌握刀开关的安装工艺要求； 

3. 会操作基本电工工具，能安装刀开关；  

4. 能尊重国家标准，遵守规章制度； 

5.认真、细心，具有严谨的工作作风。 

工作设备及材料 

1.手册； 

2.电工工具，刀开关，导线； 

3.万用表 

任务步骤 

1.了解刀开关分类，技术参数； 

2. 总结双极和三极刀开关的功能、特点及用途； 

3. 刀开关的装配与测试； 

4. 撰写分析比较结果。 

任务成果 
1.刀开关的功能、特点分析总结； 

2.查询相关网站、手册等资源统计； 

小组成员 

任务分工 

方案设计；设备管理；任务记录；环境与安全、成果提交等 

考核评价 
线上：文档内容、格式 

线下：设备管理、操作等 

备注  
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课堂教学设计 

课题名称 1-2接触器和主令电器 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气元件 

教学目标 

知识目标 
掌握接触器和主令电器的结构和工作原理，理解技术指标参数

含义 

技能目标 

能按照国家标准选用接触器和主令电器，按照操作规范正确进

行接触器的拆装和检测。能正确画出接触器和主令电器的图形

符号和文字符号 

素质目标 尊重标准，自觉学习，安全意识，严谨敬业 

教学重点 接触器的动作原理，拆装工艺和步骤，  

教学难点 接触器的测试 

学情分析 
本次课学生已有部分低压电器的知识，在开关电器相关知识和技能的基础

上学习接触器，对比两种电器元件功能和用途。  

教学 

总体 

设计 

1. 复习上节课内容，提问回答。 

2. 接触器的选用 

介绍接触器的结构、原理、符号和技术参数，选型原则。 

3. 接触器的拆装步骤和方法。 

演示接触器的拆装步骤，让学生辨认接触器的内部各组成部件。演示可采

用现场或视频的方式。 

4.接触器的测试 

组装后的接触器进行通电测试，测试方法与步骤，注意事项。（疫情下教

师演示，或观看视频） 

5.主令电器的种类、结构、符号及应用 

教学过程中借助视频、动画、仿真软件辅助教学。 

课外拓展 视频，微课，讲义为课外辅助学习资源。在网络中搜集和查看相关内容。 



— 6 — 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频， 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

1.案例，仿真软件展示典型

电气控制线路，引入本节课学习

内容。 

 

讲授 听讲 讲义，课

件、微课、

视频 

认真严谨 

提出问题 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2.接触器的选用 

介绍接触器的结构、原理、

符号和技术参数，选型原则。 

接触器结构.mp4

 

 

讲授，

动画演

示 

听讲 讲义，课

件、微课、

视频，仿

真软件 

热爱学习 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [45分

钟] 

3.接触器的拆装与测试 

 

 

 

讲授 

视频 

听讲 认真、严谨、

规范、安全 
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课

堂

教

学 

（四） 

知识 

学习 

 [45分

钟] 

4.主令电器的选用 

主令电器的结构、动作原理、选

用、符号，接线原则 

 

 

讲授 

 

听讲  

课

堂

教

学 

（五） 

仿真 

演练 

[20分钟] 

5.仿真软件演示电气控制中元

器件的动作过程 

 

演示 观看  观察力，认

真、严谨、

规范、安全 

课

堂

教

学 

（六） 

随堂 

检测 

[20分钟] 

6.发布作业，测试题 

  

 现场答

题，提交 

 认真，按时

完成，有纪

律 

课

堂

教

学 

（七） 

总结 

评价 

[5分钟] 

学习效果，内容小结 

讲授   正确的判断

力 

课 

后 

拓 

展 
 

    

诊断改进 
电器元件实物有限，视频演示操作，视角有限。网络信号有时不佳。无法面授，

沟通不够。 
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              课堂教学设计 

课题名称 1-3 电磁式继电器 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气元件 

教学目标 

知识目标 
了解继电器的分类，掌握电磁式继电器和热继电器结构和工作

原理，用途。  

技能目标 根据国标进行继电器选型，会图形符号和文字符号 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范 

教学重点 热继电器的动作原理 

教学难点 欠电流继电器的动作原理 

学情分析 
本次课学生已有接触器相关知识，了解电磁式电器线圈和触点的基本表示

和动作。 

教学 

总体 

设计 

1. 复习上节课内容，提问回答。 

2. 继电器分类，  

    总体了解继电器的分类和用途，建立整天体概念。（局部与整体的关系） 

3. 电磁式继电器的选用 

电磁式电流、电压继电器的结构，保护作用。中间继电器的作用，与接触

器的区别。 

4. 热继电器的选用 

热继电器的结构，动作，选型原则。借助视频、动画、仿真软件辅助教学。 

    5.总结 

课外拓展 视频，微课，讲义为课外辅助学习资源。在网络中搜集和查看相关内容。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

任务书，学习要求等 发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、
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布教学任务) 视频， 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

1.案例，仿真软件展示典型

电气控制线路，引入本节课学习

内容。 

 

讲授 听讲 讲义，课

件、微课、

视频 

启迪思考 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2.电流和电压继电器、中间继电

器的结构、原理、应用、符号 

3.电流继电器和电压继电器的

保护作用 

 

 

讲授 听讲 认真，勤于

思考 

安全生产 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [30分

钟] 

4.热继电器结构、原理、符号 

选型原则，保护作用，接线要求 

 

 

讲授 

动画演

示（现

场实操

演示） 

听讲，观

看，总结 

 

 

 

 

 

 

  

细心观察 

安全意识 

操作规范 

 

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[10分钟] 

5.仿真软件演示电气控制中元

器件的动作 

演示 观看  

I> I<

KI KI

KI KI KI KI
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课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[5分钟] 

课后作业要求。 

   独立完成 

课 

后 

拓 

展 

搜集相关元器件资料，自己观看

相关视频 

 

    

诊断改进 
电器元件实物有限，视频演示操作，视角有限。网络信号有时不佳。无法面授，

沟通不够。 

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。 
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            课堂教学设计 

课题名称 1-4时间继电器 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D或在家 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气元件 

教学目标 

知识目标 
了解时间继电器的分类，理解时间继电器结构和工作原理，时

间整定方法 

技能目标 
会分析时间继电器的动作情况，会选型，会图形符号和文字符

号 

素质目标 耐心、自觉、律己，安全规范，  

教学重点 断电延时时间继电器动作原理 

教学难点 断电延时时间继电器动作原理 

学情分析 本次课学生已有电器元件的相关知识，仍采取网络在线授课方式 

教学 

总体 

设计 

1. 复习上节课内容，提问回答。 

2. 时间继电器分类，继电器的结构原理，应用，符号 

3. 时间继电器的组装 

4. 其它常用继电器 

课外拓展 视频，微课，讲义为课外辅助学习资源。在网络中搜集和查看相关内容。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频， 
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课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[10分钟] 

1.案例，仿真软件展示典型

电气控制线路，引入本节课学习

内容。 

 

讲授 听讲  启迪思考 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[80分钟] 

2.时间继电器的结构/原理/应

用/符号 

空气阻尼式时间继
电器~1.mp4  

 

3.时间继电器的组装与时间整

定 

以断电延时时间继电器为例 

断电延时型时间继
电器.mp4  

 

讲授 

实操演

示 

视频 

听讲 

观看 
 细心观察 

安全意识 

操作规范 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [45分

钟] 

4.速度继电器结构/原理/应用/

符号 

 
5.接近开关 

 

讲授 

动画 

听讲 

观看 
  

课

堂

（四） 

测试 

在线测试本单元学习效果 

利用智能课堂的题库检测学习

 在线测

试 
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教

学 

[35分钟] 效果 

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[10分钟] 

根据测试结果，总结学习效果。 

    

课 

后 

拓 

展 

搜集相关元器件资料，自己观看

相关视频，学习任务 

 

补充拓展知识和技能： 

 

    

诊断改进 
电器元件实物有限，视频演示操作，视角有限。网络信号有时不佳。无法面授，

沟通不够。 

。
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          课堂教学设计 

课题名称 2-1电气控制基本知识 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气控制盘 

教学目标 

知识目标 
掌握电气控制电路的识图和绘制规则，电动机点动控制、自锁

控制、控制要求、保护措施，掌握电气控制盘接线原则 

技能目标 
能识读基本电气图，并能分析和绘制控制电路图。能参照电气

原理图布线。 

素质目标 科学思考，严谨认真，行为规范，创新意识 

教学重点 掌握电气控制电路的识图规则，自锁控制 

教学难点 控制电路布线 

学情分析 

理实一体方式上课。有低压电器的基本知识和技能，还没有进行实际接线，

没有控制线路整体概念。有电气一次设备的一定知识，可与高压设备和一次系

统图进行比较学习。 

教学 

总体 

设计 

1. 给出典型电气原理图，引出学习内容 

用大家普遍熟悉的电梯控制引入本单元教学内容。提供电梯工作视频，故

障视频，故障对社会危害等引入控制等重要性。安全至上，生命至上，电气人

员的责任和担当，应具备知识和技能。 

2. 电气控制电路的识图规则 

最终国家标准，介绍相关的规则。 

3. 给出典型电气原理图进行识读 

4. 典型电动机直接气动控制线路分析 

①自锁控制、互锁控制的控制要求等 

②保护措施 

     5.电气控制线路的布线，接线工艺（视频，实操演示） 

     6.控制电路测试方法（视频，实操演示） 

课外拓展 提供常用电气控制线路供学生分析 
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教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频， 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[10分钟] 

1.通过电梯相关视频，导入

本 节 学 习 的 教 学 内 容 。

电梯.mp4 架空线自动接线.m
p4  

学习内

容 

提出问

题 

 

观看， 

讨论 
讲义，课

件、微课、

视频 

安全意识 

尊重生命 

责任意识 

职业道德 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[35分钟] 

2. 电气控制电路的识图规则 

3.电气线路图种类 

4.绘图要求 

 

GB/T 4728.1—2018电气简图用图形符号 第1部

分：一般符号 

GB/T 4728.2—2018电气简图用图形符号 第2部

分：符号要素、限定符号和其他常用符号    

GB/T 4728.6—2008电气简图用图形符号 第6部

分：电能的发生与转换 

… 

讲授 

提问 

听讲 

提问 
 尊重标准 

坚守规范 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [90分

钟] 

5. 单相旋转控制电路 

电器原理图中的实物对应，自

锁环节，工作过程 

 

  6.保护措施—短路保护，失压

保护 

7.布线原则，接线工艺 

讲授 

动画 

实操演

示 

视频 

听讲 

观看 
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课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[35分钟] 

8.识读电气图 

 

9.绘制和分析电气原理图 

 

用工程

实例 

自己完

成分析

和绘图 

 分析能力 

课

堂

教

学 

（五） 

总结 

评价 

[10分钟] 

点评学生的读图和绘图结果 

取两个图学生互评 

 

 

总结 

  判断能力 

课 

后 

拓 

展 

分析其他典型电气控制线路，掌

握赌徒和绘图能力

 

    

诊断改进 由于疫情，学生只能在线观看 
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课堂教学设计 

课题名称 2-2 顺序控制和多地控制电路 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、低压电器元件 

教学目标 

知识目标 掌握顺序控制和多地控制功能的工程意义和接线要求  

技能目标 并能分析和绘制控制电路图 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 顺序和多地控制的工程意义 

教学难点 顺序控制的实现方法 

学情分析 本节内容在电动机控制自锁环节知识的基础上进行学习。 

教学 

总体 

设计 

1. 利用电梯群控引出学习内容 

2. 顺序控制的工程意义和要求 

3. 多地控制的工程意义和要求 

4. 保护措施 

课外拓展 提供常用电气控制线路供学生分析 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频， 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

说明：具体各教学过程所用

时间根据教学内容具体确定。 

1.群控电梯案例引入本节

内容 

讲授 听讲 讲义，课

件、微课、

视频 

工程规范 

责任意识 

职业道德 

创新意识 
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课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2. 顺序控制的工程意义和要求 

 

3.多地控制的工程意义和要求 

 

讲授 听讲 工程规范 

责任意识 

课

堂

教

学 

（三） 

仿真 

演练 

[25分钟] 

4.顺序和多地控制电路的推广

应用。 

5.仿真演示控制线路动作过程。 

 

仿真演

示 

观看 职业道德 

创新意识 

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[20分钟] 

提问分析，评价学习效果 

 

提问 回答  分析能力 

课 

后 

拓 

展 

分析其他典型电气控制线路，掌

握读图和绘图能力 

    

诊断改进 多练 

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 2-3 可逆旋转控制电路 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气控制盘 

教学目标 

知识目标 
掌握互锁控制工程意义，实现互锁的要求，电动机可逆运行条

件，位置控制工程意义 

技能目标 并能分析和绘制典型可逆运行控制电路图 

素质目标 科学思考，严谨认真，行为规范，创新意识 

教学重点 互锁和位置控制工程意义 

教学难点 互锁控制实现 

学情分析 本节内容在电动机控制自锁环节知识的基础上进行学习。 

教学 

总体 

设计 

1.利用电梯升降、定位位置保护引入学习内容 

2.电动机可逆运行条件，互锁的工程意义和控制要求 

3.电动机位置控制的工程意义和保护功能 

4. 互锁接线的原则和测试。 

课外拓展 
为了巩固学习成果，提升综合素养，安排课后拓展阶段，进一步提升专业

技能和综合素养。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
教学随记 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频， 

 

课

堂

教

（一） 

情境 

创设 

1.利用电梯升降、定位位置保护

引入学习内容 

 

提出问

题 

 

观看， 

讨论 
讲义，课

件、微课、

视频 

工程规范 

安全意识 

责任意识 

职业道德 
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学 [10分钟] 

 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[80分钟] 

 

2.电动机可逆运行条件，

 

3.互锁的工程意义和控制要求 

保护，安全可靠 

4.互锁的接线工艺要求 

 

讲课，

演示，

提问，

讨论 

 

观看， 

讨论 
讲义，课

件、微课、

视频 

安全意识 

责任意识 

职业道德 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [45分

钟] 

3.电动机位置控制的工程

意义和保护功能 

4.读图分析 

 

讲授 

提问 

听讲 

回答问

题 

表达能力 

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[40分钟] 

5.仿真演示动作过程。 

 

演示，

提问 

观看 

回答问

题 

 安全意识 

责任意识 

职业规范 
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6.互锁接线的测试。 

 
课

堂

教

学 

（五） 

总结 

评价 

[5分钟] 

总结 

    

课 

后 

拓 

展 

观看视频，模拟操练 

    

诊断改进  

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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             课堂教学设计  

课题名称 2-4 减压起动控制电路 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体课 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气控制盘 

教学目标 

知识目标 
掌握时间继电器的功能，降压起动控制功能的要求，星三角降

压起动控制电路 

技能目标 并能分析和绘制降压起动控制电路图，会时间继电器的接线 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 电动机降压起动实质  

教学难点 星三角减压起动主电路接线 

学情分析 
本课程是学生在学习电机学、电气一次设备后开设的课程，具有学习本课

程一定的知识储备 

教学 

总体 

设计 

1. 电梯重载起动，引出减压起动的工程意义； 

2. 减压起动的原理； 

3. 分析减压起动控制线路的结构和功能；  

4. 控制线路具有的保护措施 

5. 主电路接线原则，时间继电器演示触头动作判断。 

课外拓展 提供其它减压电气控制线路提高分析能力。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频， 
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课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

1.通过案例引入减压起动

教学内容。 

讲授 听讲  工程生产意

识 

安全意识 

自我管理 

职业规范 

发现问题能

力 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2.电动机减压起动原理，意义 

（通常规定：电源容量在 180kVA

以上，电动机容量在 7kW以下的

三相异步电动机可采用直接起

动。） 

 

3.定子绕组串电阻降压起动控

制线路（简单介绍） 

   

讲授 听讲  

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [90分

钟] 

4.星三角降压起动控制线路 

 

5.设计星三角降压起动控制

线路主电路接线图。 

 
（原理图与实物图对应） 

 

 

 

 

 

讲授 

 

听讲， 

练习 
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6.主电路接线方法 

 

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[35分钟] 

5. 星三角降压起动控制线路工

作过程和接线演示 

 

实操演

示 

观看，记

录 

 

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[10分钟] 

学生讨论学习情况，找出学习

中的问题。 

   

课 

后 

拓 

展 

分析频敏变阻器控制的减压起

动控制线路，设计其接线图 

    

诊断改进 疫情下通过画图、设计，观看视频弥补实践不足。 



— 25 — 

课堂教学设计 

课题名称 2-5 制动和变速控制电路 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气控制盘 

教学目标 

知识目标 掌握制动和调速控制功能的要求，典型制动和调速控制电路 

技能目标 并能分析和绘制制动和调速控制电路图 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 电动机制动和调速控制实质 

教学难点 无 

学情分析 电力专业电动机运用较少，此内容作为拓展内容，只要求学生了解即可 

教学 

总体 

设计 

1. 电梯减速启动到匀速运行，匀速运行到停止均有速度变化，精确停靠

楼层要求有制动环节，以继电器控制线路为例引入本节教学内容，引

出学习内容 

2. 制动控制要求，反接制动控制电路 

3. 调速控制要求，双速控制电路 

4. 保护措施 

课外拓展 本次课为拓展内容，了解即可 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
教学随记 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课 

 

课

堂

教

（一） 

情境 

创设 

1.案例引入学习内容。 

如电站的闸门停止升降时，

需要对电动机制动 

讲授 听讲   
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学 [5分钟] 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2. 典型电动机制动控制电路分

析 

 

讲授 

动画 

听讲   

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

[30分钟] 

3.电动机调速控制电路分析 

讲授 听讲   

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[10分钟] 

4.仿真演示动作过程。 

 

5.分析功能 

演示 观看   

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[5分钟] 

通过课中提问，发现问题 

    

课 

后 

拓 

展 

复习前面所学内容 

    

诊断改进  
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课堂教学设计 

课题名称 2-6单元测试 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 测试 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 交直流电机、单相变压器、电气控制盘 

教学目标 

知识目标 掌握典型控制线路的结构，功能 

技能目标 并能分析和绘制典型控制线路，能设计接线图 

素质目标 职业规范，创新意识，工程读写能力 

教学重点  

教学难点 无 

学情分析 
学生学习完成传统电气控制基本知识和技能后，进行单元测试，从中发现问题，

解决问题 

教学 

总体 

设计 

1. 完成单元测试 

2. 根基要求设计控制线路；并画出相应控制线路的接线图； 

3. 考核评价 

4. 总结 

课外拓展   

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

复习 
  自学 课件，任

务书 
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课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[45分钟] 

1.单元测试 

 写作  思考 

自检 

诚实 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[90分钟] 

2. 设计控制线路 

3.画出接线图 

 

 设计  创新意识 

课

堂

教

学 

（三） 

总结 

评价 

[45分钟] 

测试成绩，抽检控制线路和接线

图，分析评价， 

 陈述展

示 

 表达能力 

职业规范 

课 

后 

拓 

展 

所有学生补充完善 

    

诊断改进  

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 3-1 PLC结构与硬件 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC设备 

教学目标 

知识目标 了解 PLC的基本结构、特点，其硬件组成 

技能目标  能识别不同类别的 PLC 

素质目标 认真细心，自觉学习 

教学重点 PLC硬件组成 

教学难点 无 

学情分析 
在学习传统电气控制的基础上，建立了相应的控制思想，对于接受课程后

续内容奠定基础。 

教学 

总体 

设计 

1. 以典型工程，引出学习内容 

结合实际的工程（楼宇空调系统的控制为例）实施现代电气控制（PLC）

的内容学习。 

2.PLC的定义及分类 

此项目为中国援助伊朗建设的实际工程项目，通过此项目是学生树立民族

自豪感，民族自信心。 

3.PLC的基本结构，特点，硬件组成 

课外拓展 自己阅读手册，丰富知识。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频， 
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课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

1.通过实际工程案例引出

教学内容 

 

讲授 听讲  艰苦奋斗精

神 

工业创新精

神 

科技自信 

民族自信 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2. PLC的产生、发展，PLC结构，

特点。 

3.不同厂家的产品比较 

 

 

 

 

 

 

 

 

讲授 

实物展

示 

听讲  

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [30分

钟] 

4.PLC硬件组成 

 

 
5.学生利用网络查找我国

PLC品牌及应用 

讲授 

实物展

示 

听讲 

搜集信

息，比较 

 

课

堂

教

学 

（四） 

总结 

评价 

[5分钟] 

总结学生的比较结果 
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课 

后 

拓 

展 

搜集相关 PLC 应用领域 

 

    学习能力 

诊断改进 通过网络丰富自己的知识 
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课堂教学设计 

课题名称 3-2 PLC工作原理 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC设备 

教学目标 

知识目标 理解 PLC 的工作原理和工作过程 

技能目标 建立 PLC控制的思想， 

素质目标 工程思维，安全高效，创新意识 

教学重点 PLC工作过程 

教学难点 PLC工作过程 

学情分析 需要用电脑操作软件，学生会计算机基本操作即可 

教学 

总体 

设计 

1. 根据案例的控制系统结构，引入学习内容； 

此控制系统由近 20台 PLC组成，首先以单台工作为例进行教学 

2. 分析 PLC的工作原理 

以单台电动机的 PLC控制为例介绍 PLC的控制过程，PLC的工作原理 

3. 现场演示 

课外拓展 上网搜看相关控制系统， 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

PLC工作原理 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

（一） 

情境 

创设 

1.通过实际工程案例引出

教学内容 

讲授 听讲  认真听讲，

总结分析 

安全高效，

创新意识 
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学 [5分钟] 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2. PLC的工作过程与工作原理 

 

结构 

 

单台电动机 PLC控制分析 

讲授 听讲   

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [30分

钟] 

3.演示单台电动机启停 PLC

控制程序 

项目新建，编程及下载调试 

 

讲授，

演示 

听讲  认真，专注 

课

堂

教

学 

（四） 

总结 

评价 

[15分钟] 

对比传统的控制电路与 PLC控制

的区别，对新技术要向前看，向

上看 

    

课 

后 

拓 

展 

搜集相关 PLC 控制系统 

    

诊断改进  

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 3-3 程序的编写与下载 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC系统设备 

教学目标 

知识目标 了解 PLC 的管理器的结构， 网络通信基础知识 

技能目标 
能创建 PLC 项目，生成用户程序，搭建以太网，会下载和调

试程序 

素质目标 团结协助， 严谨认真，职业规范，创新意识 

教学重点 搭建以太网 

教学难点 调试程序 

学情分析 学生须有逻辑知识 

教学 

总体 

设计 

1. 以案例空调系统中单台电动机的启停控制，引入学习内容 

2. PLC 管理器的结构和组成； 

3. 创建项目，编程 

4. 搭建网络下载及调试。 

课外拓展 熟悉软件应用，思考电动机典型控制线路的 PLC控制程序 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

PLC管理器结构 
讲授 听讲 课件，任

务书 
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课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

说明：具体各教学过程所用

时间根据教学内容具体确定。 

1.通过实际工程案例引出

教学内容 

电动机直接起动 

讲授 听讲  认真思考 

观察 

标准规范 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[20分钟] 

2. PLC 管理器结构 

 

讲授 听讲  

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [30分

钟] 

3.PLC 项目新建，编程及下

载调试 

 

讲授，

实操演

示 

听讲  

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[10分钟] 

4.演示 PLC 硬件组态 

 

演示 观看  

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[5分钟] 

总结学习内容 
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课 

后 

拓 

展 

搜集相关 PLC 控制系统 

    

诊断改进 疫情下，学生实操机会少，以后补充 

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 3-4 监控和调试程序 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC设备 

教学目标 

知识目标 了解状态图、监控和调试程序的方法； 

技能目标 会用程序状态监控和调试程序；  

素质目标 
团结协助，认真严谨，不怕失败，分析问题解决问题，创新意

识 

教学重点 程序调试 

教学难点 程序调试 

学情分析 有些学生操作计算机的水平有限，疫情下，学生无法现场调试，模拟操作 

教学 

总体 

设计 

1. 完善电动机启停控制程， 

2. 介绍状态图监控和调试调试程序的方法； 

3. 下载调试程序； 

4. 修改完善程序； 

5. 下达任务，独自完成程序并调试。 

课外拓展 设计其他控制程序 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

任务书，学习要求等 
发布学

习内容 

预习 讲义，课

件、微课、

视频 
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课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

 1.通过电动机启停引入引

出教学内容 

讲授 听讲  团结协助，

认真严谨，

不为挫折，

分析问题解

决问题， 

创新意识 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[20分钟] 

2. 介绍状态图监控和调试调试

程序的方法 

 

 

讲授 

实操演

示 

听讲  

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [20分

钟] 

3.PLC程序编程及下载调试 

讲授，

演示 

听讲， 

观看 
 

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[10分钟] 

4.演示 PLC 用状态图调试程序 

实操演

示 

观看  

课

堂

教

学 

（五） 

总结 

评价 

[15分钟] 

学生提供自己的程序，由教师演

示，综合评价控制程序 

   

课 

后 

拓 

展 

发布控制程序设计任务 

    

诊断改进  

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 4-1编程语言和数据类型 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC,变频器，电机， 

教学目标 

知识目标 PLC编程语言和程序结构，数值，数据类型 

技能目标 会选择合适的编程语言和程序结构，知道数值和数据类型  

素质目标 团结协助，自觉学习，遵守标准规范，有创新意识 

教学重点 编程语言，数据类型 

教学难点 PLC 数据类型 

学情分析 本节内容是学好 PLC编程的基础，学生学过电子技术，有数值知识基础 

教学 

总体 

设计 

1. 根据空调系统工程案例，引入学习内容，提出数据的重要性 

2. PLC 程序的结构和主要编程语言。 

编程语言遵循国际标准 

3. PLC 数据类型 

4.以电动机正反转为例讲解基本为逻辑指令 

5.设计控制程序并调试； 

课外拓展 编程设计 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

（一） 

情境 

创设 

1.通过实际工程案例引出

教学内容 

讲授 听讲   

 

认真严谨，
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学 [5分钟] 

SMART设备介绍.
mp4

 

遵守标准规

范， 

创新意识 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2.任务分析， PLC硬件组态，程

序结构选择  

3.选择变编程语言 

 

IEC 61131-3 标准的 5 种编程语

言： 

1) 顺 序 功 能 图 (Sequential 

Function Chart)； 

2) 梯形图(Ladder Diagram，

LAD)； 

3) 功能块图(Function Block 

Diagram，FBD)； 

4) 指令表(Instruction List)，

西门子叫语句表（STL)； 

5) 结 构 文 本 (Structured 

Text)。  

讲授 听讲 软件，视

频 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [45分

钟] 

3.根据任务，选择位逻辑指

令，边讲解边演示 

  

讲授，

演示 

听讲  

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[40分钟] 

4.演示 PLC控制程序下载和调试 

演示 

讨论 

提问 

观看 

回答问

题 
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课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[5分钟] 

总结程序调试的方法和技巧 

   

课 

后 

拓 

展 

自己设计和完善程序 

   

诊断改进  

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 4-2 位逻辑指令 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC,变频器，电机， 

教学目标 

知识目标 俩节常用位逻辑指令的格式和功能 

技能目标 会选择合适的指令设计简答控制程序 

素质目标 团结协助，自觉学习，遵守标准规范，有创新意识 

教学重点 指令的应用 

教学难点 指令的应用 

学情分析 已学习部分为逻辑指令，疫情下学生实操机会少，实际应用能力不足 

教学 

总体 

设计 

4. 以实际任务，学习指令应用 

如利用抢答器程序设计实例，面试任务要求 

5. 选择合适指令设计程序并调试； 

6. 根据学生学习情况，安排新任务。如空调系统多台电动机顺序起动 

课外拓展 
为了巩固学习成果，提升综合素养，安排课后拓展阶段，进一步提升专业

技能和综合素养。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
教学随记 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 
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课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[10分钟] 

1.以实际任务，学习指令应用 

如利用抢答器程序设计实例，陈

述任务要求 

讲授 听讲 软件， 

视频 

认真严谨， 

有自信心 

遵守标准规

范， 

创新意识 

课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[25分钟] 

2.选择合适指令设计程序

并调试； 

 
 

讲授 

演示 

听讲  

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[20分钟] 

3.根据学生学习情况，安排新任

务。如空调系统多台电动机顺序

起动 

 自己设

计 

 

课

堂

教

学 

（五） 

总结 

评价 

[5分钟] 

总结 

   

课 

后 

拓 

展 

设计空调系统多台电动机顺序

起动逆序停止控制程序 

   

诊断改进 克服疫情困难，多思考，看视频 

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 4-3 用定时器指令设计程序 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC,变频器，电机 

教学目标 

知识目标 了解定时器的分类、分辨率，理解功能定时器指令功能 

技能目标  根据任务要求应用定时器指令设计和调试程序 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 定时器应用 

教学难点 定时器应用 

学情分析 疫情下学生实操机会少，实际应用能力不足 

教学 

总体 

设计 

1定时器的分类、分辨率，指令格式和功能； 

2任务分析； 

3应用定时器指令设计程序； 

4调试程序设计相关控制程序并调试； 

课外拓展  

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

通过实际工程案例引出教学内

容 

讲授 听讲 讲义，课

件、微课、

视频， 
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课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

1.定时器的分类、分辨率，指令

格式和功能； 

 

 

边讲边

演示 

听讲  独立思考，

创新意识 

严谨认真 

安全至上 

虚心谦逊 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [45分

钟] 

2. 任务分析，编写部分 PLC程

序编程及下载调试 

 

讲授 听讲  

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[80分钟] 

3.学生自己设计 PLC控制程序 

 

参考程序 

4.上传程序，教师演示学生程序

并点评 

演示 

讨论 

观看 

讨论 

 

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[10分钟] 

总结点评 
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课 

后 

拓 

展 

设计其他 PLC 控制系统 

 

   

诊断改进 多练 

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 4-4 计数器指令及其应用 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC,变频器，电机 

教学目标 

知识目标 知道计数器的分类，计数器功能 

技能目标 会选择用计数器指令，选择合适的计数器编程  

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 计数器应用 

教学难点 计数器应用 

学情分析 疫情下学生实操机会少，实际应用能力不足 

教学 

总体 

设计 

1. 计数器的分类，功能； 

2. 计数器指令应用 

3. 设计相关控制程序并调试； 

课外拓展 
为了巩固学习成果，提升综合素养，安排课后拓展阶段，进一步提升专业

技能和综合素养。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

通过实际工程案例引出教

学内容 

讲授 听讲   
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课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2. 计数器的分类，功能； 

计数器指令应用 

 

 

边讲边

演示 

听讲  独立思考，

创新意识 

严谨认真 

安全至上 

虚心谦逊 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [45分

钟] 

3. 任务分析，PLC程序编程

及下载调试 

 
4.演示 PLC控制程序 

讲授 

实操演

示 

听讲  

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[80分钟] 

4.学生自己设计 PLC控制程序 

 

5.上传程序，教师演示学生程序

并点评 

演示 

讨论 

观看 

讨论 

 

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[10分钟] 

总结点评 

   

课 

后 

拓 

展 

设计其他 PLC 控制系统 

 

 

  

诊断改进  
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课堂教学设计 

课题名称 4-5 位逻辑指令综合应用 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC,变频器，电机， 

教学目标 

知识目标 程序设计方法 

技能目标  根据任务要求设计和调试程序 

素质目标 团结协助，科学思考，创新意识 

教学重点 综合应用 

教学难点 应综合用 

学情分析 疫情下学生实操机会少，实际应用能力不足 

教学 

总体 

设计 

1. 任务分析；针对空调系统实际启停控制，综合用相关指令设计程序 

2. 用定时器和计数器指令设计程序； 

3. 调试程序设计相关控制程序并调试； 

课外拓展 
为了巩固学习成果，提升综合素养，安排课后拓展阶段，进一步提升专业

技能和综合素养。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[10分钟] 

通过实际工程案例，任务分

析 

讲授 听讲  独立思考，

创新意识 

严谨认真 

安全至上 

虚心谦逊 
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课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[65分钟] 

2. PLC 程序编程及下载调

试 

学生上传程序，教师在线调试 

 

在线考

核 

自行设

计 
 

课

堂

教

学 

（三） 

仿真 

演练 

[10分钟] 

4.演示 PLC 控制程序 

 

演示 观看  

课

堂

教

学 

（四） 

总结 

评价 

[5分钟] 

总结 

   

课 

后 

拓 

展 

思考 PLC程序设计方法 

 

    

诊断改进 自学，多练 

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 5-1 局部变量与子程序 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体，理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 PLC设备 

教学目标 

知识目标 程序结构，局部变量类型，子程序 

技能目标 局部变量类型和应用，子程序的编写和调用 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 局部变量 

教学难点 局部变量 

学情分析 
本课程是学生在学习电机学、电气一次设备后开设的课程，具有学习本课

程一定的知识储备 

教学 

总体 

设计 

1. 局部变量； 

2. 子程序编程方法与调用； 

3. 实例程序并调试； 

课外拓展  

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

通过实际工程案例引出教

学内容 

讲授 听讲  独立思考，

虚心谦逊 
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课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2. 局部变量 

 
 

3. 子程序应用 

 

 

讲授 听讲   

课

堂

教

学 

（三） 

仿真 

演练 

[45分钟] 

4.演示局部变量与子程序调用 

 

演示，

实操演

示 

观看   

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [90分

钟] 

5.学生根据个人情况，复习内

容，完善控制程序。教师解答问

题 

讨论 讨论 

自学 
  



— 53 — 

课 

后 

拓 

展 

总结自己学习情况 

 

    

诊断改进  

注：课堂教学过程由教师根据实际确定，表中所列为示例，表述应简

明扼要。
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课堂教学设计 

课题名称 5-2 数据处理指令 授课时数 2 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4304D 授课形式 理实一体，理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、资源共享网站等 

环境资源 PLC,变频器，电机， 

教学目标 

知识目标 
李杰功能指令规约，比较和数据传送指令，数据转换指令应用，

实时时钟指令应用 

技能目标 会用功能指令编写程序 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 功能指令规约，指令功能和应用 

教学难点 功能指令应用 

学情分析 前面军事基本指令的学习内容，疫情下学生实操机会少，实际应用能力不足 

教学 

总体 

设计 

1. 利用空调系统的温度 PID控制，引入内容 

2. 功能指令规约； 

3. 常用功能指令功能介绍； 

课外拓展 
为了巩固学习成果，提升综合素养，安排课后拓展阶段，进一步提升专业

技能和综合素养。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

通过实际工程案例引出教

学内容 

讲授 听讲   
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课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[40分钟] 

2. 功能指令规约，常用功

能指令功能 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讲授 听讲  学习能力 

独立思考，

创新意识 

严谨认真 

课

堂

教

学 

（三） 

知识 

学习 

 [30分

钟] 

3. 用功能指令编程 

 

讲授 听讲  

课

堂

教

学 

（四） 

仿真 

演练 

[10分钟] 

4.演示 PLC 控制程序 

演示 观看  

课

堂

教

学 

（…） 

总结 

评价 

[5分钟] 

总结听课情况 

    

课 

后 

拓 

展 

搜集相关 PLC 控制系统 

    

诊断改进 功能指令为较难指令，必须用实例便于学习理解 
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课堂教学设计 

课题名称 5-3 数据处理指令设计程序 授课时数 4 

授课班级  授课时间  

授课地点 SY4305A 授课形式 理实一体 

参考资料 

参考教材 自编电气控制讲义，电气控制与 PLC应用教程 

专业教学标准 有 

职业技能标准 有 

校本补充材料 课件、习题，讲义 

其他资源 
媒体资源 视频、动画、电子教案、网站等 

环境资源 西门子 PLC,变频器，直流电机， 

教学目标 

知识目标 了解功能指令的具体工程应用 

技能目标 根据任务要求应用数据处理指令设计和调试程序 

素质目标 团结协助，自觉学习，行为规范，创新意识 

教学重点 数据处理指令应用 

教学难点 数据处理指令应用 

学情分析 功能指令应用是学生学习的难点，以前没有设计此方面知识 

教学 

总体 

设计 

1. 任务分析； 

2. 用功能指令功能设计温度 PID 控制程序； 

3. 程序调试； 

 

课外拓展 此工程项目的图纸，程序。 

教学环节 
(时间安排) 

教学内容 
教学活动 

技术资源 
思政元素 

(教学过程中记录) 教师 学生 

课前准备 
(提前 2-3天发

布教学任务) 

设计任务 
讲授 听讲 课件，任

务书 

 

课

堂

教

学 

（一） 

情境 

创设 

[5分钟] 

 

通过实际工程案例引出教

学内容 

“温度 PID控制” 

讲授 听讲  反思自检 

工程价值 
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课

堂

教

学 

（二） 

知识 

学习 

[90分钟] 

2任务分析  

通过 PID运算保持温度的恒定。 

用模拟量，工程量要相互转

换，数值转换，设计转换函

数。 

3.程序设计与调试 

 

 

讲授，

演示 

听讲  

课

堂

教

学 

（三） 

仿真 

演练 

[40分钟] 

4.演示 PLC 控制程序 

 

演示 观看  

课

堂

教

学 

（四） 

总结 

评价 

[45分钟] 

总结本学期学习内容，点评学生

学习成绩，安排答辩时间。 

   

课 

后 

拓 

展 

内容较难，建议先模仿， 

    

诊断改进  
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